

振兴发展闯新路

——看通化县经济高质量发展的生动实践

常平 本报记者 李铭 孙鑫



活力之城——通化县。王国霖 摄(资料图片)

敢为实干勇争先，奋楫而上开新局。春节刚过，通化县拼经济、拼项目、拼发展的奋进之力充盈广袤热土，跃动着高质量发展的蓬勃生机与活力：经济加速回升——产业发展健“体魄”，企业生产铆足劲，加速运转的生产线驱动着经济全力奔跑；发展稳中提质——重点项目拉满弓，施工建设不“畏寒”，聚力攻坚的火热场景令人振奋；塑造动能优势——招商引资有力度，营商环境有“温度”，厚植沃土激活澎湃动能，振兴发展韧性十足……

数字见证发展之“势”。2023年，通化县地区生产总值增长5.7%，固定资产投资增长8.2%，全口径和地方级财政收入分别增长23%、24.7%。

以实际行动助力打造“丰富多彩”的美好吉林，通化县抢抓新时代推动东北全面振兴等重大战略机遇，主动融入我省“一主六双”高质量发展战略和通化“一四五”发展定位，围绕“三个争做，六个更加”奋斗导向，精心做好“活”的文章，全方位推进高质量振兴发展，书写出奋进新时代的“通化县答卷”。

扬优聚势，医药强县阔步前行



通化东宝药业股份有限公司生产车间一角。李铭 摄



通化汇金堂药业股份有限公司口服液年均产量近2亿支。孙鑫 摄



通化华夏药业采用先进的计算机自动化控制技术进行中药提取、浓缩及药液精制等生产。李铭 摄

产业是发展的根基和命脉。翻看通化县经济版图的扩张历程，医药健康产业已成为最耀眼的璀璨之星。

今年年初，通化东宝药业股份有限公司发布2023年度业绩快报，2023年全年预计实现营业收入30.95亿元，同比增长11.39%；人胰岛素销量保持稳定增长；胰岛素类似物销量延续快速放量势头，同比增长超60%。

跟随公司生产总监李慎东到车间看生产，高速运转的生产线上，系列人胰岛素、甘精胰岛素等产品正按照计划全速生产。

“自今年1月中旬利拉鲁肽注射液正式上市，目前已发货近3万只。”李慎东说。

作为我国第一支重组人胰岛素的诞生地，通化东宝始终坚持自主创新，实现降糖药全品系覆盖。随着产品体系的持续丰富和完善，企业积极探索与把握国际市场机遇，扩大海外市场布局，产品出海战略全面提速。

生物医药产业是创新驱动发展的重点领域。当前，通化县紧抓医药健康产业新一轮发展机遇，全力推进区域生物医药集聚区建设，已经形成以通化东宝、安睿特、通化康缘玉金、君合盟、安宇生物制品等企业为代表的生物医药集聚区，生物医药产业创新创造脉动强劲。

善弈者谋势，善谋者致远。如今，以医药健康产业强县为自觉追求，通化县立足优势、靶向发力、全链发展，推动医药健康产业提质增效，产业发展“花繁景盛”。

走进通化华夏药业有限责任公司提取车间，伴着隆隆的设备运转声，中药材的煎煮环节正按照自动化工艺设计有条不紊地进行着。

作为一家集药品生产、科研于一体的现代化制药企业，华夏药业共有药品批准文号51个，被认定为国家高新技术企业。企业生产负责人原旭伟介绍说：“公司主导产品苦碟子注射液是治疗冠心病等的中药注射剂，各项研究处于国内领先水平，单品产值达2亿元。”

通化汇金堂药业股份有限公司专注于生产药用口服液产品。抢抓国家药品上市许可持有人制度机遇，公司以自营、OEM代加工及委托生产三者相结合的经营模式运营，先后与江西仁和集团、广药白云山集团等40余户药品商家建立稳定的合作关系，口服液年均产量近2亿支。

公司总经理陈国涛告诉记者：“2023年，公司被通化市认定为‘MAH生产示范企业’。今年，企业订单量剧增，仅华润三九集团，就计划合作生产1亿只藿香正气合剂。满足生产、释放产能，我们对制剂车间进行二次改造升级，增加多条生产线，目前正24小时满负荷生产。”

药企先进技术领先突破，产业创新成果竞相涌现，医药拳头产品领跑市场……

如今，擎起吉林省“医药强县”崛起梦，助推通化市医药健康产业迈向千亿级，通化县以“大品种、大项目、大企业和大集聚区”为抓手，正全力冲刺2026年全县医药健康产业经营规模实现280亿元的奋斗目标。

动能强劲，力塑前沿产业优势

观大势、谋全局、闯新路，项目建设是推动县域高质量跨越发展的“强引擎”，是拉动经济增长的“动力源”。冲破冬的料峭，聚力高水平争先，通化县以项目建设之“进”，筑牢经济发展之“基”，质效当先，提升经济发展后劲。

在总投资30亿元的通化安睿特生物制药股份有限公司重组人白蛋白产业园项目建设现场，厂房拔地而起，一期项目生产车间已全面完成设备安装工作。

“各区域厂房已经基本完成设备自身和模块之间的联调，为今年5月试车奠定了坚实的基础。”工程项目总监赵志介绍。

作为国家重大新药创制专项重点扶持的创新企业，通化安睿特致力于国家一类新药重组人白蛋白注射液的产业化开发及规模化生产，通过基因重组技术替代传统人血提取白蛋白，预计今年7月完成三期临床。

公司常务副总经理杨涛告诉记者，项目建设和临床试验稳步推进的同时，企业加大海外市场开拓力度，加强国际合作，全力推进国际化进程。

立足大格局、融入大战略，通化县项目建设“不歇冬”，一个个高端、高附加值、高科技含量项目竞相迸发。

来到总投资20亿元的安宇生物制品生产基地项目建设现场，室外寒风凛冽，室内温暖如春，300多名建设者们坚守一线、抢抓工期，全力推进项目进度。

项目负责人王琦说：“目前，主体工程全部完成，室内施工温度达23摄氏度，人用新药项目已经进入精装修阶段；兽用疫苗项目正在进行净化工程施工，预计5月试生产。”

应用国际领先的基因生物技术，项目未来预计年产能人用疫苗6亿剂至8亿剂，年动物疫苗3亿剂以上。

项目为王，实干为先。



▲通化一洋保健品有限公司人参饮品生产线。常平 摄

▶俯瞰总投资20亿元的安宇生物制品生产基地项目。孙绍强 摄

▼总投资30亿元的通化安睿特生物制药股份有限公司重组人白蛋白产业园项目一期生产车间已全面完成设备安装工作。常平 摄



挥项目之“笔”，泼墨高质量发展活力新卷，通化县加强谋划储备，加快建设进度、加大服务保障，全力推动重点项目提质、增量、增效。

——谋划重大项目。结合医药、矿产、食品等支柱产业，谋划一批支柱产业、延链条、强弱项、惠民生的大项目，形成“投产一批、建设一批、开工一批、储备一批”良性循环，保持经济发展后劲。

——完善制度建设。以“一个重点项目，一名包保县领导，一个责任部门，一名项目秘书，一抓到底”的“五个一”责任机制为保障，以包手续办理、包组织推进、包沟通联络、包问题破解、包政策争取的“五包”服务为导向，大力推动项目建设。

——创新工作举措。独创“项目中心+项目专员+项目法人单位”工作机制，推出“项目中心+金融办+银行融资”运行模式，全方位了解项目单位需求，为项目建设提供保姆式贴心服务。

恒如电站实现试运行；君合盟生物制药完成生产车间改造；华夏药业、青山实业、金汇实业完成年度扩能改造建设任务……

2023年，通化县全年实施5000万元以上重点项目33个，一批科技含量高、投资规模大、市场前景好、带动效应强的高质量项目，成为县域经济发展的强劲引擎。

戮力同心，厚植振兴发展沃土

用“高质量”标定经济发展方向，通化县招商引资、营商环境倍道兼行，全力推动发展之变、质量之变、效率之变、动力之变，积蓄跨越发展新动能。

2个月实现洽谈落地，45天完成规划设计；3个月主体建设完工……作为通化县重点招商引资项目，君合盟生物制药(通化)有限公司重组A型肉毒毒素生产车间项目建设的快，成为全县招商引资样板。

项目工程总监葛洪福对记者说：“之所以选择落户通化县，首先是因为这里产业基础和优势得天独厚，生物医药是通化县重点培育的支柱型战略性新兴产业，这里集聚通化东宝、通化安睿特等知名生物制药企业，企业发展信心倍增。”

据了解，项目建成达产后，预计年产肉毒杆菌注射液400万只，实现产值40亿元。目前，正在进行生产设备调试。

招商引资，是地方产业升级的重要抓手。通化县的决策者深知，招商引资不仅事关现在，更决定未来。

聚力高标准招商引资，汇集高质量发展源头活水，一年来，全县上下谋项目、走出去、频对接，创新招商方式、强化要素保障，凝心聚力培育经济增长新优势。



通化县用一流的营商环境下好发展经济“先手棋”，持续深化推进职能转变改革，打造一流政务服务中心。唐宝涛 摄



君合盟生物制药(通化)有限公司重组A型肉毒毒素生产车间项目正在进行生产设备调试。孙鑫 摄



安宇生物制品生产基地项目建设现场，建设者们坚守一线、抢抓工期，全力推进项目进度。孙鑫 摄



在扩大对外开放中内引外联、多维拓展，赴北京、上海、浙江、江苏等地开展招商引资活动，邀请吉林中团利维、上海中盈股份等客商来县考察，新谋划包装可追溯数字化人参种植基地等项目15个，新洽谈新能源发电机组生产等项目34个，碳化硅特种陶瓷制品研发与生产线建设、林下中草药种植及种子培育等17个项目签约落地，引进到位资金71.63亿元，增长30%。

聚焦县域发展，围绕重点产业、重点区域和目标企业精准招商，通化县项目落地开花、企业接踵而至、产业强筋壮骨……投资热土活力蓬勃释放。

招商引资的火热浪潮，离不开全县上下打造一流营商环境，赋能高质量发展决心、力量。

边建设、边生产……在通化金汇药业股份有限公司，自动化机器全力运行，各品种药品源源不断走上生产线；异地新建的金汇药业生产基地建设项目，涵盖医药制造、制药包装彩印、生物科技等多种功能，形成医药行业全产业链布局。

“项目建设过程中，各项审批手续都是驻企‘项目秘书’帮我们办理的，并为企业发展提供细致、全方位的跟踪服务，事事为企业想在先、干在前。”公司生产总经理张岩感慨道，通化县营商环境持续优化，企业投资发展信心满满。

以营商环境之“优”，撑起经济发展之“稳”，通化县深入推进优化营商环境、法治环境、市场环境、要素环境四大领域改革，全面优化县域营商环境。

持续深化推进职能转变，“一窗受理、集成服务”改革，实现“一窗”分类受理的政务服务事项1567项，占比99.8%，“无差别”窗口2023年度办件总数28486件；积极推行“网上办”“掌上办”，压缩审批办理时限80%。

深入开展“服务企业年”行动，全面落实“支持民营经济25条举措”，常态化办好“企业家节”，新增经营主体2639户。

加大“综合窗口”改革深度，推行行政许可事项和涉企经营许可事项清单化管理，压缩审批时限，优化审批流程，不断提升政务服务事项网办率。

加快走出高质量发展可持续振兴新路，通化县兴产业、抓项目、促发展，努力形成更具引领力、竞争力、辨识度的县域经济，全面振兴发展迈出了坚实步伐。



▲通化安睿特重组人白蛋白项目生产车间。常平 摄